

文／滌竹 圖／聖惠

堅強的她

你心若向飢餓的人發憐憫，
使困苦的得滿足，
……耶和華也必時常引導你，
在乾旱之地使你心滿意足，骨頭強壯。



藝文
專欄

心
派
生
活



看著好久不見的林姊妹，因故不得已被鋸掉的左小腿還包著繃帶，而為了挽救左小腿，醫師嘗試用右小腿的動脈來支撐、供應快壞死的左小腿，連帶右小腿也遭池魚之殃，白皙的腿上有著大刺刺的縫線疤痕，心中真是好不捨……。

回憶以往我們一起住校的時光，雖是不同班，但因緣際會下，得知她是同信仰的姊妹之後，心中有股很親切、說不上來的感覺，下課遇到也會自然而然攀談兩句，並互相加油打氣。

尤其到了護理技術考的時候，我常緊張得要跑好幾次廁所，明明才剛去過，然而時間一分一秒的過，眼看就要輪到我自己了，不由自主的又想如廁。見我如此，甜美的她，總是告訴我不要緊張，她把自己都交給神，最壞的打算頂多再補考就好了啊！

擁有原住民那種樂天的性格及特殊的語調，總是讓我好生羨慕，然而因著家庭經濟環境的不許可，我真的不可以考差；若順利考到全班前三名，下學期註冊的時候，就可以幫家裡省下學雜費，而這些錢可以讓弟妹加菜呢！所以我是拚了命都要考好。

這是我的祕密，因為正逢青春期的我，又愛面子，怎能讓同學知道一向都第一名的我，有這樣困苦的家庭環境？

我們兩人，雖然一個是這樣努力，一個是那樣樂天，都還是順利畢了業。因為林姊妹她是原住民，是公費生，所以畢業後就分發到山地的衛生所服務，一直從事至今，都未曾改變當年的熱誠與初衷，真是很難得。

在公費生畢業後，國家會以公務人員資格任用，他們就能比同學早得到穩定的工作與生活，使她非常知足惜福。後來她將時間都奉獻給神，熱心參加國內的醫宣活動。只要有她在，鐵定歡笑聲不斷，融洽的氣氛拉近與未信者的距離，藉由詳細的問診與身體測量，仁愛之心、態度謙卑的模樣，為基督徒樹立良好的模範，也悄悄地在未信者心中撒進救恩的種子，期待來日的開花結果。

畢業之後，同學們各奔東西，並不常見面。但因護理圈很小，只要在開會時稍微打聽一下，就大略得知同縣市散居各鄉鎮同學的情形。倒是在教會中，分布地區的不同，以致不常碰面。很多消息都是透過開會才得知她的近況，比如結婚、生子、搬家、在谷關經營民宿……等，雖然都來不及參與，不過總是在靈裡交託默默祝福之意。

某個暑假例行性的開會，我也例行性的了解附近同學的近況，因此得知其突發性的轉變，不到幾天的時間，竟然失去了左小腿。同班同學有幾位是她的知己，在手術後有去探望，聽說她當時表現很漠然，不像平常的幽默作風，沮喪的心情大家可想而知，只能陪伴及幫她按摩，希望減緩她的不適……。之後有好意去看她的同學及朋友，就只能透過她衛生所的同事幫忙過濾——想見與婉拒不見的對象。

這麼多年都未曾見面，聽到這番遭遇，我禁不住還是想去探望她，於是留下自己的聯絡電話，希望她能回電。

沒多久，她就回我的電話，因為心有餘悸使然，我的聲音稍微顫抖的與她敘舊，她邀約在安息日後去看看她，從她的話語聽來並無不悅。



當日，在安息日的聚會禱告中，一向拙口笨舌的我，實在不善於安慰別人，求神讓我有智慧及同理心，能說出合宜的話來安慰她。

看到她拄著助行器幫我開門，還是一副爽朗的神情，讓我好訝異。她說自己也想不透為什麼情況變得難以控制，身為護理人員，對於疾病總還是有sense（感覺）的，剛開始只是覺得腳很酸痛，是那種運動過後的酸痛感，診所的醫師認為她是原住民，所以判斷是痛風，而她也覺得可能是吧?!因為既沒有遺傳疾病也沒有受傷，於是就這樣眼睜睜地看它發生，整個左小腿都黑掉了，甚至到最後心律不整，意識快要陷入昏迷……。

未料，短短幾天，就因此失去自己原本活蹦亂跳的左小腿，怎能不心傷呢？

但又能如何？還好當機立斷截斷左小腿，不然若是凝血回流造成心臟或是其他器官的阻塞，那可不妙。連醫學中心的權威主任都說這是他遇到最棘手的，他很抱歉無法以他有限的的能力保住病人的左小腿。

聊到最後她還頑皮的說道，學校老師教得真不錯，她被截掉的地方還有幻肢感呢（也就是患者會以為沒被截掉，還會有真實的感覺存在），由此更能體會病人的心情。

這就是她！總是很快地靠主就能在最短的時間轉變心境，讓自己不要陷入低潮，接受正面的思維。她說還好現在的義肢公司做得很棒，假以時日的復健訓練後，她也可以和一般人一樣從事日常生活，例如上班、騎車、開車，到時她還要去醫宣呢！

你心若向飢餓的人發憐憫，使困苦的人得滿足，你的光就必在黑暗中發現；你的幽暗必變如正午。耶和華也必時常引導你，在乾旱之地使你心滿意足，骨頭強壯。你必像澆灌的園子，又像水流不絕的泉源（賽五八10-11）。

